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Смолевичский районный исполнительный комитет 

ОТМЕНЯЕТ ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ 
о проведении аукциона по продаже земельного участка в частную 

собственность негосударственным юридическим лицам Республики Беларусь 
для строительства и обслуживания комплекса придорожного сервиса 

у автомобильной дороги М-1/Е-30 Брест (Козловичи) – Минск – граница Российской 
Федерации (Редьки) на 389 км (лево) Смолевичского района Минской области, 

опубликованное в газете «Звязда» за 20 августа 2015 г. № 158.
УНП 600014139

Свидетельство о государственной регистрации частного научно-технического 
унитарного предприятия «Энергопромпроект» от 02.08.2007 г., бланк № 0136957, 
УНП № 190853540, г. Минск, считать недействительным в связи с утерей.

СПК «Агрофирма «Лучники» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
О ПРОДАЖЕ ОБЪЕКТА НЕДВИЖИМОСТИ:

ЗДАНИЕ КОРОВНИКА, 
расположенное по адресу: 

Минская обл., Слуцкий р/н, Серяжский с/с, д. Павловка, 
общей площадью – 1404,4 м2, инв. №01/502, 

начальная цена – 18 953 003 белорусских рубля с НДС. Год постройки 1977.

Условия продажи: без условий. Условия пользования: объект продается в собственность.
Размер задатка для участия в аукционе – в размере 10% от начальной цены, пере-

числяется на расчетный счет р/с 30124553110010 РКЦ №42, г. Слуцк ф-л ОАО «БелАПБ» 
МОУ г. Минск, код 153001942.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 дней от даты проведения 
аукциона. Порядок проведения аукциона оговорен в условиях его проведения.

Объект недвижимости является собственностью СПК «Агрофирма «Лучники». 
Срок подачи заявления на участие в аукционе с момента опубликования до 10.00 

23 сентября 2015 года по адресу: Минская обл., Слуцкий р-н, д. Лучники, ул. Цыкова, 5а, 
каб. №6 (здание администрации).

Дата, время, место проведения аукциона: 25 сентября 2015 года в 12.00, по адресу: 
Минская обл., Слуцкий р-н, д. Лучники, ул. Цикова, 5а, актовый зал (здание админи-
страции).

Справки и дополнительная информация по телефону: 801795-96-860, т./ф. 96-105, 
8029-1111220. УНП 600043549

Извещение о проведении 28 сентября 2015 г. аукциона 
по продаже права на заключение договора аренды земельного участка 

сроком на 99 лет для индивидуального жилищного строительства 
в Клейниковском сельском Совете Брестского района Брестской области 

№ 
лота

Предмет аукциона Площадь, га
Начальная 

стоимость, бел. руб.
Задаток 

(бел. руб.)
Целевое назначение 
земельного участка

Возмещение затрат на организацию 
и проведение аукциона, убытки (бел. руб.)

1
Земельный участок 

в аг. Клейники, ул. Чистая, 5, 
121281204601000801

0,1558 27 964 130 2 796 413
строительство и обслуживание 
одноквартирного жилого дома

1. 11 353 890 — за изготовление докумен-
тации и регистрацию участка; 
2. оплата за объявления по актам вы-
полненных работ

По улице Чистой в аг. Клейники централизованно проходят сети газоснаб-
жения и электроснабжения.

Аукцион будет проводиться 28.09.2015 г. в 15.00 по адресу: Брестский 
район, аг. Клейники, ул. 60 лет Октября, 2 (здание сельисполкома). 

Для участия в аукционе необходимо подать заявление об участии в аукционе, 
копию платежного поручения, подтверждающего внесение на расчетный счет 
Клейниковского сельисполкома № 3641000000288 в филиале 100 АСБ «Беларус-
банк» код 246 УНП 200177417, код платежа 4002, задатка в размере 10% от на-
чальной стоимости, документ (паспорт), подтверждающий личность покупателя. 

Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона, в том числе 
расходы, связанные с изготовлением и предоставлением документации, 
необходимой для его проведения, осуществляется победителем аукциона 
либо единственным участником несостоявшегося аукциона по актам вы-
полненных работ. 

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: аг. Клейники, 
ул. 60 лет Октября, 2 (здание сельисполкома) с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 
17.00 по рабочим дням. 

Последний срок подачи заявлений 22 сентября 2015 года. 

В суд г. Новополоцка Витебской области поступило заявление от 
Гаврикова Дмитрия Павловича о признании умершим ГАВРИКОВА Вячес-
лава Павловича, 21 мая 1973 года рождения, последнее известное место 
жительства: г. Новополоцк, ул. Молодежная, д. 140, кв. 212. Просьба ко всем 
гражданам и юридическим лицам, имеющим сведения о Гаврикове Вячес-
лаве Павловиче, сообщить их суду г. Новополоцка в течение двух месяцев 
с момента публикации данного объявления.

ТАСС упаў на ва жа ны 
за явіць... У ад ным з ба ёў 
тан ка вая ро та стар ша га 
лей тэ нан та Зі но вія 
Ры го ра ві ча Ка ла ба на ва 
зні шчы ла 43 ня мец кія 
тан кі. Экі паж, якім 
ка ман да ваў та ва рыш 
Ка ла ба наў, зні шчыў 
у гэ тым баі 
22 ня мец кія тан кі.

У той жа дзень — 19 жніў ня 
1941 го да — гэ тае па ве дам-
лен не аб ля це ла ўвесь Са вец кі 
Са юз, і ў мно гіх на слы ху бы ло 
імя ад важ на га во і на, ро та яко га 
спы ні ла цэ лую ды ві зію вер мах-
та. Нівод на му тан кіс ту ў све це 
не ўда ва ла ся здзейс ніць па доб-
нае! Гэ та бы ла ге ра іч ная і, ба-
дай, бес прэ цэ дэнт ная ў гіс то рыі 
вой наў біт ва! Зі но вія Ка ла ба на ва 
ад ра зу ж прад ста ві лі да зван ня 
Ге роя Са вец ка га Са ю за, але за-
па вет най За ла той Зор кі ён так і 
не атры маў...

У чар го вую га да ві ну подз ві гу 
па мяць ле ген дар на га тан кіс та 
ўша на ва лі ля ма гі лы Зі но вія Ка-
ла ба на ва, які, да рэ чы, па ха ва ны 
ў Бе ла ру сі — на Чы жоў скіх мо-
гіл ках. З'я ві лі ся квет кі і на ме ма-
ры яль най дош цы, уста ля ва най 
на до ме па мін скай ву лі цы Таш-
кенц кай, дзе з 1967 па 1994 год 
жыў ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най 
вай ны.

Яшчэ ня даў на яе там не бы ло, 
як і на мо гіл ках: ні сло ва, што тут 
па ха ва ны ге рой вай ны. Так і бу яў 
бы быль нёг ля пло та на мес цы, 
дзе зна хо дзіц ца ма гі ла, так і бы-
ла б яна без пом ні ка, без кры жа, 
каб не ві зіт ня мец кіх пар ла мен-
та ры яў у Мінск у 1990-х га дах. 
Ся род іх у ста лі цу Бе ла ру сі пры-
еха лі афі цэ ры, якія ве да лі, што 
ў Гер ма ніі бой пад Вай ско ві ца мі, 
што пад Гат чы нам Ле нін град скай 
воб лас ці, вы ву ча ец ца на ва ен-
ных ка фед рах. Яны і па пра сі лі 
па ка заць ма гі лу Ка ла ба на ва. А 
на шы зра зу мець не маг лі, хто 
гэ та! Пас ля ад' ез ду дэ ле га цыі з 
вя лі кай цяж кас цю ад шу ка лі на 
Чы жоў скіх мо гіл ках ледзь пры-
кмет нае па ха ван не — на вод шы-
бе, у ло пу ху.

— У чэр ве ні 2006 го да на су-
стрэ чы з дэ пу та там Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі Сяр ге ем За ба лот цам 
бы ло вы ра ша на вы свет ліць гіс-
то рыю лё су Зі но вія Ры го ра ві ча 
Ка ла ба на ва — ча ла ве ка, яко га 
ён ве даў па су мес най пра цы на 
Мін скім аў та ма біль ным за во-
дзе, — рас каз вае за сна валь нік 
фон ду імя Ка ла ба на ва Ва сіль 
МО НІЧ. — Сяр гей Ма ка ра віч 
пе ра даў мне ко піі аў та бія гра фіі 
фран та ві ка з ар хі ва ад дзе ла кад-
раў МА За. У той жа час да мя не 
звяр ну лі ся та га час ныя стар шы-
ня ад мі ніст ра цыі За вод ска га ра-
ё на Вя ча слаў Юх но віч і ва ен кам 
Алег Каз лоў з прось бай уста ля-
ваць на за кі ну тай ма гі ле пом нік 
Ка ла ба на ву. У вы ні ку 19 жніў-
ня 2006 го да, у дзень 65-год дзя 
здзяйс нен ня тан кіс там свай го 
бес смя рот на га подз ві гу, мес ца 
апош ня га зям но га пры тул ку на-
род на га Ге роя бы ло акуль ту ра на, 
тут з'я віў ся ме ма ры яль ны комп-
лекс, год ны гэ та га не ар ды нар на-
га ча ла ве ка.

А ча ла век ён быў са праў-
ды не звы чай ны. 19 жніў ня 
1941 го да ка ман дзір 3-й тан-
ка вай ро ты 1-га тан ка ва га ба-
таль ё на 1-й тан ка вай ды ві зіі 
стар шы лей тэ нант Ка ла ба наў 
атры маў за гад: пе ра крыць 
тры да ро гі, якія вя дуць да 
Чыр во на гвар дзей ска (цяпер 
го рад Гат чы на Ле нін град скай 
воб лас ці. — Аўт.) з бо ку Лу гі, 
Во ла са ва і Кін гі се па. «Ста яць 
на смерць!» — ска заў, як ад рэ-
заў, кам дыў.

На ўзбра ен ні ро ты Ка ла ба-
на ва зна хо дзі лі ся цяж кія тан кі 
«КВ-1». Гэ тая ба я вая ма шы-
на маг ла па спя хо ва зма гац-
ца з тан ка мі, які мі ў па чат ку 
вай ны бы лі ўкам плек та ва ны 
вой скі вер мах та. Моц ная бра-
ня і ма гут ная 76-мі лі мет ро вая 
гар ма та зра бі лі са вец кі танк 
прак тыч на не па ра жаль ным. 
Але быў у яго і не да хоп: не 
най леп шая ма неў ра насць. Та-
му най больш эфек тыў на гэ тыя 
тан кі дзей ні ча лі з за сад.

Так бы ло і на гэ ты раз. Час 
блі зіў ся да поўд ня. Пас ля паў-
тор най спро бы пра ры ву на 
ша шы, дзе яны стра ці лі дзве 
ма шы ны, гіт ле раў цы вы ра шы-
лі пе рай сці на су сед нюю, хоць і 

ня зруч ную для іх да ро гу. Ка ла ба-
наў па пя рэ дзіў: «Быць га то вым 
да бою. Без ка ман ды не стра-
ляць». На да ро зе з'я ві лі ся ма та-
цык ліс ты і бро не ма шы ны раз вед-
кі во ра га. «Пра пус ціць», — ска-
ман да ваў рот ны. Праз не ка то ры 
час на да ро гу вый шлі га лаў ныя 
тан кі, зда ва ла ся, бяс кон цай ка-
ло ны. Зі но вій Ры го ра віч па ча каў, 
ка лі пер шы танк па раў ня ец ца з 
вы бра ным ары ен ці рам, і за га даў: 
«Агонь!» Ня мец кі танк за га рэў-
ся і па чаў раз ва роч вац ца, чым 
поў нас цю пе ра крыў і без та го 
вуз кую да ро гу, акру жа ную ба-
ло там. Тым ча сам Анд рэй Усаў, 
вы дат ны ар ты ле рыст (да рэ чы, 
бе ла рус. — Аўт.), пад паль вае 
дру гую, трэ цюю ма шы ны. По-
тым — агонь па двух апош ніх 
тан ках. Та кім чы нам, ка ло на 
тан каў «Т-111» апы ну ла ся за-
мкну тай, а Усаў пра цяг ваў вес-
ці пры цэль ны агонь па тэх ні цы 
во ра га. Гіт ле раў цы пры кме ці лі 
танк Ка ла ба на ва і ад кры лі па ім 
агонь з усіх уца ле лых гар мат. 
Паз ней спе цы я ліс ты пад лі чаць, 
што ў танк Зі но вія Ры го ра ві ча 
тра пі ла ка ля 150 сна ра даў. Ад-
нак бра ня вы тры ма ла гэ тае вы-
пра ба ван не.

Ка ман дзір пал ка і ка рэс пан-
дэнт га зе ты «Известия», якія неў-
за ба ве пры бы лі на мес ца бою, 
бы лі ўра жа ны ўба ча ным — на 

да ро зе га рэ ла ка ло на тан каў, 
а гус ты дым за цяг нуў не ба. Усе 
він ша ва лі Ка ла ба на ва і чле наў 
экі па жа з пе ра мо гай, а ка рэс пан-
дэнт зняў на ка ме ру вы ні кі бою. 
Паз ней ле нін град цы ўба чаць гэ-
ты эпі зод на эк ра нах кі на тэ ат раў. 
А пісь мен нік Аляк сандр Гі то віч 
лі та раль на праз не каль кі дзён 
на пі ша паэ му «Тан кіст Зі но вій 
Ка ла ба наў».

— У мя не час та пы та лі ся, 
ці бы ло страш на, — рас каз ваў 
Зі но вій Ры го ра віч. — Ня ём ка 
ад каз ваць, мо гуць пры няць за 
па хваль бу. Але ні я ка га стра ху 
я не ад чу ваў. Па тлу ма чу ча му. 
Пас ля вы ха ду ў ад стаў ку я 23 
га ды ад пра ца ваў у на род най 
гас па дар цы. Але ўсё роў на ўсё 
жыц цё ад чу ваю ся бе вай скоў-
цам. Та ды ка ман дзір ды ві зіі за-
га даў мне «ста яць на смерць». 
Гэ та не ней кая эма цый ная 
фар му лі роў ка, а дак лад ны за-
гад. Я пры няў да вы ка нан ня. 
Быў га то вы, ка лі трэ ба, па-
мер ці. І ні я кіх «стра хаў» у мя-
не ўжо не ўзні ка ла і ўзнік нуць 
не маг ло.

Усе чле ны экі па жа Ка ла-
ба на ва — ка ман дзір гар ма-
ты стар шы сяр жант Анд рэй 
Усаў, стар шы ме ха нік-кі роў ца 
стар шы на Мі ка лай Ні кі фа раў, 
ма лод шы ме ха нік-кі роў ца Мі-
ка лай Рад ні коў і стра лок-ра-

дыст стар шы сяр жант Па вел Кі-
сяль коў — бы лі ўзна га ро джа ны 
ба я вы мі ор дэ на мі. Ка ман дзір 
тан ка атры маў ор дэн Чыр во на-
га Сця га. А між ін шым, Зі но вія 
Ка ла ба на ва і ўсіх чле наў яго 
экі па жа за пра яў ле ныя ў пе ра-
мож ным баі муж насць і ге ра ізм 
прад ста ві лі да най вы шэй шай 
уз на га ро ды. За Ка ла ба на ва ха-

дай ні ча лі два яго ка ман дзі ры, 
на той час ужо Ге роі Са вец ка-
га Са ю за. Уз на га род ны ліст, 
які гэ та па цвяр джае, за хоў-
ва ец ца і сён ня. Толь кі ў гра-
фе «най мен не ўзна га ро ды» 
Ге рой Са вец ка га Са ю за пе-
ра крэс ле ны чыр во ным алоў-
кам. По бач на пі са на — ор дэн 
Чыр во на га Сця га.

Як лі чыць член Бе ла рус-
ка га са ю за афі цэ раў Сяр гей 
Со ба леў, бы ла пры чы на, якая 
пе ра шко дзі ла ге рою-тан кіс ту 
атры маць най вы шэй шую ўзна-
га ро ду:

— Ка ла ба наў вы зна чыў ся 
яшчэ ў фін скую кам па нію. Ад-
нак пас ля пад пі са на га пе ра-
мір'я Зі но вія Ры го ра ві ча і яго 
сал дат аб ві на ва ці лі ў тым, 
што яны бра та лі ся з фі на мі. 
За гэ та яго зволь ні лі з ар міі, 
па зба ві лі зван ня і ўзна га род. 
Не вы клю ча на, што ён на ват 
тра піў за кра ты. Маг чы ма, 
гэ ты эпі зод бія гра фіі і не да-
зво ліў яму пры ме раць Зор ку 
Ге роя ў Вя лі кую Ай чын ную, 
якую ён па чаў, лі чы це, з чыс-
та га ліс та.

Маг ла быць, на дум ку вай-
скоў цаў, і дру гая пры чы на. У 
снеж ні 1951 го да Ка ла ба на ва 

пе ра вя лі ў Гру пу са вец кіх войск у 
Гер ма ніі, дзе ён слу жыў да 1955 
го да. І ў гэ ты час як раз з яго ба-
таль ё на ў анг лій скую аку па цый-
ную зо ну дэ зер ці ра ваў са вец кі 
сал дат. Ра ту ю чы кам ба та ад ва-
ен на га тры бу на ла, ка ман дарм 
пе ра вёў Зі но вія Ры го ра ві ча ў 
Бе ла рус кую ва ен ную акру гу. Ге-
ро ем Са вец ка га Са ю за ча ла век 

з та кой бія гра фі яй, вя до ма, у той 
час стаць не мог.

...Яшчэ тры тыд ні пас ля бою 
пад Вай ско ві ца мі ро та стар ша га 
лей тэ нан та стрым лі ва ла нем цаў 
на под сту пах да Чыр во на гвар-
дзей ска. За гэ ты час пяць тан каў 
Ка ла ба на ва зні шчы лі 3 мі на мёт-
ныя ба та рэі, 4 су праць тан ка выя 
гар ма ты і 250 ня мец кіх сал дат і 
афі цэ раў. По тым ро та бы ла пе-
ра кі ну та на са мы важ ны на той 
мо мант ру беж — яна пры кры ва-
ла ады ход апош няй ва ен най ка-
ло ны на го рад Пуш кін. 15 ве рас-
ня 1941 го да Зі но вій Ка ла ба наў 
быў цяж ка па ра не ны. Ноч чу на 
мо гіл ках Пуш кі на, дзе тан кі за-
праў ля лі ся па лі вам і бо еп ры па-
са мі, по бач з «КВ-1» стар ша га 
лей тэ нан та ра за рваў ся ня мец кі 
сна рад. Пяць дзён тан кіст зна-
хо дзіў ся без пры том нас ці. Але 
ня гле дзя чы на аско лач нае ра-
нен не га ла вы і па зва ноч ні ка, 
кан ту зію га лаў но га і спін но га 
моз га, ён вы жыў. Толь кі вай на 
для яго скон чы ла ся...

Вось што ён пра гэ та по тым 
рас ка жа: «Ча мусь ці я быў пе-
ра ка на ны, што не па мру. Але 
ака заў ся ка ле кам. Усё це ла ха-
ду ном ха дзі ла, га ла ва трэс ла ся. 
У шпі та лі, да рэ чы, мне да вя ло ся 

ўба чыць бой пад Вай ско ві ца-
мі: кад ры, зня тыя там, увай-
шлі ў адзін з вы пус каў ва ен-
най кі на хро ні кі. На браў шы ся 
сіл і сме лас ці, па пра сіў ся ў 
род ную часць. Да вя ло ся, вя-
до ма, пал ку вы кі нуць, тры-
мац ца. Вя лі кае шчас це: узя лі. 
Слу жыў. Та ва ры шы ра зу ме-
лі мя не, да па ма га лі. Дзя куй 
ім. Ма гу толь кі ска заць, што 
сал дац кі хлеб я еў не дар ма: 
з ча сам мой тан ка вы ба таль-
ён быў пры зна ны най леп шым 
у ар міі, а ка ман ду ю чы ўру-
чыў мне імян ную па ляў ні чую 
стрэль бу».

Зі но вій Ка ла ба наў ля чыў ся 
ў шпі та лях да са ка ві ка 1945 
го да. А кры яў шы пас ля ра нен-
ня, вяр нуў ся ў строй. Яшчэ 13 
га доў ён слу жыў у ар міі. Пас-
ля та го, як зволь ніў ся ў за пас, 
пра ца ваў на Мін скім аў та за-
вод зе.

Бы ло ў жыц ці Зі но вія Ка-
ла ба на ва і яшчэ ад но цяж-

кае вы пра ба ван не. Лі та раль на 
за не каль кі дзён да вай ны ў яго 
на ра дзіў ся сын, але ён быў вы-
му ша ны рас стац ца з сям' ёй, пра 
лёс якой доў гі час не ве даў. Яны 
знай шлі ад но ад на го пас ля вай-
ны, па ра дыё — бы лі та кія пе-
ра да чы, якія да па ма га лі лю дзям 
шу каць бліз кіх.

Не ста ла тан ка ва га аса 8 жніў-
ня 1994 го да. Толь кі пры жыц ці 
Зі но вій Ка ла ба наў на ват ма-
рыць не мог аб той ува зе, якая 
цяпер на да ец ца яго асо бе. Пра 
яго рас каз ва юць уну кі, больш, 
чым ра ней, рас па вя да юць у 
га зе тах і кні гах. Яго імя на ват 
ве да юць у сла ву тай гуль ні «Мір 
тан каў», дзе гуль цу, які адзін пе-
ра мог пяць і больш тан каў, пры-

свой ва ец ца вір ту аль ны ме даль 
Ка ла ба на ва. Бе ла рус кі ме цэ нат 
Ва сіль Мо ніч за сна ваў фонд імя 
ад важ на га тан кіс та, ме даль, які 
пры свой вае за да сяг нен ні ў 
спра ве ўве ка веч ван ня па мя ці, 
на пі саў пра Зі но вія Ры го ра ві-
ча не ад ну кні гу, а сён ня з яго 
лёг кай ру кі ў Санкт-Пе цяр бур гу 
стар туе ха кей ны тур нір імя Ка-
ла ба на ва, які ў бу ду чы ні бу дзе 
мець пра цяг.

Ад важ ны во ін быў бы шчас лі-
вы. Толь кі як гэ та спат рэ бі ла ся 
б фран та ві ку пры жыц ці, ка лі 
яму па прос ту не ве ры лі. Бы лі 
вы пад кі, ка лі на шы ро кую аў-
ды то рыю Зі но вій Ры го ра віч 
рас каз ваў аб зна ка мі тым баі і 
коль кас ці зні шча ных тан каў, з 
за лы да но сіў ся іра ніч ны смех: 
«Маў ляў, хлу сі ве тэ ран, але ве-
дай ме ру!»

Каб вы пра віць гэ тую вя лі кую 
па мыл ку свай го ча су і ўста на-
віць гіс та рыч ную спра вяд лі-
васць, ве тэ ран скія ар га ні за цыі, 
гра мад скія дзея чы і гіс то ры кі 
спра бу юць сён ня да маг чы ся ад 
ра сій скіх улад пры сва ен ня Зі но-
вію Ка ла ба на ву зван ня Ге рой 
Ра сіі — ме на ві та там ён на ра-
дзіў ся, на гэ тай зям лі і здзейс-
ніў свой подз віг. У Гат чын скім 
ра ё не Ле нін град скай воб лас ці 
са бра ны под пі сы з прось бай 
па смя рот на ўда сто іць тан кіс та 
за слу жа най ім у са мым па чат-
ку вай ны вы со кай уз на га ро ды. 
Хо чац ца ве рыць, што не ўза ба-
ве на ад на го Ге роя Ра сіі ста-
не больш. Праў да, у люд ской 
па мя ці Зі но вій Ка ла ба наў і так 
ГЕ РОЙ!

P.S. Глы бо ка сім ва ліч на, што 
два га ды та му лаў рэ а там што-
га до ва га твор ча га кон кур су рэ-
дак цыі га зе ты «Звяз да» і Мі ніс-
тэр ства аба ро ны на най леп шую 
пуб лі ка цыю аб Уз бро е ных Сі лах 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ва ен на-
па тры я тыч ным вы ха ван ні ста ла 
Ка ця ры на Ка ла ба на ва, праў-
нуч ка ад важ на га тан кіс та.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Аляк санд ра ШАБ ЛЮ КА 
і з ар хі ва.

ТАН КІСТ НУ МАР АДЗІН
У Мін ску ўша на ва лі па мяць ле ген дар на га Зі но вія Ка ла ба на ва

Ка ман дзір пал ка і ка рэс пан дэнт га зе ты «Известия», 
якія не ўза ба ве пры бы лі на мес ца бою, бы лі ўра жа ны 
ўба ча ным — на да ро зе га рэ ла ка ло на тан каў, 
а гус ты дым за цяг нуў не ба. Усе він ша ва лі 
Ка ла ба на ва і чле наў экі па жа з пе ра мо гай, 
а ка рэс пан дэнт зняў на ка ме ру вы ні кі бою.

Бы лі вы пад кі, ка лі 
на шы ро кую аў ды то рыю 
Зі но вій Ры го ра віч 
рас каз ваў аб зна ка мі тым 
баі і коль кас ці зні шча ных 
тан каў, з за лы да но сіў ся 
іра ніч ны смех: 
«Маў ляў, хлу сі ве тэ ран, 
але ве дай ме ру!»

НЯ МА НА ІХ 
ЦЁТ КІ АДА Р'І

Не ска заць, што час та, але ж зда-
ра ец ца: нам тэ ле фа ну юць, да нас за-
хо дзяць так зва ныя вы ра та валь ні кі 
душ. Ка жуць, што толь кі яны мо гуць 
да па маг чы, за бяс пе чыць нам рай скае 
жыц цё.

Мне та ды ад но не зра зу ме ла — ча-
му звяр та юц ца да лю дзей, якія жы-
вуць нар маль на? На мой по гляд, ка лі 
вы та кія доб ра нькія і так шмат мо жа-
це, на стаў це на шлях іс ці ны роз ных 
нар ка ма наў, бам жоў, зла чын цаў. Во 
дзе паст ва, во дзе душ за блу ка лых! 
Вы ра тоў вай це. Дык жа не!

Ня ма на іх цёт кі Ада р'і.
А бы ла яна, гэ тая цёт ка, ро дам з 

на ша га Лу чы на — вёс кі пра ва слаў най 
(тут у 1172 го дзе як па бу да ва лі царк-
ву, так яна і ста я ла, па куль нем цы не 
ўза рва лі), а вось за муж у За друц це 
пай шла. Там та ды шмат бап тыс таў 
бы ло (па-лу чын ску ка жу чы — «ва ен-
гі ліс таў»).

Дык вось. Муж цёт цы Ада р'і тра-
піў ся, мяк ка ка жу чы, не ўзор ны: дзе ці 
пры ім і бо сыя бы лі, і га лод ныя. У ма ці 
ду ша раз ры ва ла ся — ня ма за што 
ру кі за ча піць...

Тыя «ва ен гі ліс ты» тут як тут: клі-
чуць яе на свой сход, ка жуць, што ён 
да па мо жа ў тва іх «скор бях», «зні ме 
ўсе пе ча лі».

Цёт ка Ада р'я — пра ва слаў ная і ве-
ры сва ёй мя няць не збі ра ла ся, але 

сло ва «да па мо жа» яе пад ку пі ла. Та му 
не як у ня дзель ку па ма лі ла ся яна на 
свае аб ра зы, пе ра хрыс ці ла ся, па пра-
сі ла Бо га, каб зра зу меў яе цяж кас ці 
ды пра ба чыў «сла бі ну», і па да ла ся на 
той сход з на дзе яй (су час най мо вай 
ка жу чы) на «гу ма ні тар ку».

Ад ра зу, «з па ро га», яе, вя до ма ж, 
не да лі: трэ ба бы ло роз ныя пра мо вы 
ды пес ні вы слу хаць. Цёт ка ра зу ме ла 
гэ та і па кор лі ва ра бі ла...

За што ўрэш це яе і «ад зна чы лі»: 
на да ва лі якіх-ні я кіх хар чоў і рэ чаў. Ра-
да жан чы на. Ду мае, да па маг лі мне 
лю дзі доб рыя, дзя куй ім, ней кі час 
пра жы ву...

І жы ве — на той «сход» іс ці не збі-
ра ец ца.

А мяс цо выя «сёст ры» між тым за-
пра ша юць...

Пай шла цёт ка яшчэ раз (па ду ма-
ла, мо жа, зноў што да дуць). Але толь-
кі паў днёў ку стра ці ла: з пус ты мі ру ка-
мі да до му прый шла... Пе ра жы ва ла: 
лепш, ду ма ла, у царк ву сха дзі ла б.

А та му ка лі «сёст ры» за пра сі лі яе 
зноў, ад мо ві ла, мяк ка ка жу чы, гру-
ба ва та: маў ляў, са мі ту ды ідзі це, а я, 
пра бач це, ужо не як абыду ся...

Соф'я КУ СЯН КО ВА,
в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

ПА ШЛІ МА ЛО ГА...
«Бай цы ўспа мі на юць мі ну лыя дні», 

лю дзі да рос лыя — сваю ма ла досць. 
Мой ка ле га не так даў но ўзга даў, як 
па чы на ла ся яго пра цоў ная дзей насць.

Улад ка ваў ся ён, зна чыць, у ад но 
з бу даў ні чых упраў лен няў. Пра цуе 
пер шы дзень, дру гі, трэ ці — не ча му 
ву чыц ца, пры гля да ец ца да лю дзей, 
да мяс цо вас ці. Ба чыць, не па да лёк ад 
аб' ек та хат ка ста іць, гас па дар (пры-
чым ста ла га ве ку) пас ля кож на га 
даж джу ва ду ад яе ад во дзіць, бо на 
двор ця чэ, а ка лі вя лі кая — то яшчэ і 
пад пад му рак. Ня доб ра гэ та.

А та му не дзі ва, што дзед не як за-
ві таў да іх на бу доў лю, ска заў:

— Хлоп чы кі, як гэ та, каб вы да-
па маг лі мне: каб буль до зе рам тро хі 
па гор ка зрэ за лі? Ва да б та ды ін шым 
шля хам пай шла, паўз ха ту. Мне з 
ёй кло па ту не бы ло б. А то стаю з 
рыд лёў кай усю вяс ну, усё ле та ды 
во сень...

«Хлоп чы кам» што — ра бо ты хві лін 
на дзе сяць, а дзед, ві даць, ча ла век 
не бла гі. Яны і ра ды неш та «пад рэ-
заць»...

Гэ та — з ад на го бо ку, а з ін ша га... 
Нель га ж са ма воль на па кі даць бу доў-
лю, пры чым — з буль до зе рам? Трэ ба 
ў на чаль ства спы тац ца.

Дзед да бры га дзі ра.
І з ім не як па ра зу ме лі ся: хлоп цы 

хві лін на дзе сяць ад лу чы лі ся і ўсё зра-
бі лі, да па маг лі ча ла ве ку. Той, вя до ма 
ж, ад дзя чыць ха цеў, за га дзя пад рых-
та ваў ся: у яго, як той ка заў, усё бы ло. 
Але ж ба чыў дзед, якая дыс цып лі на 
ў бры га дзе, а та му грэх на ду шу не 
ўзяў: з буль да зе рыс там раз лі чыў ся 
гра шы ма.

Той, як і вар та бы ло ча каць, іх не 
пры са бе чыў — пры нёс у бры га ду, на 
агуль ны стол. А на ка лен да ры як раз 
пят ні ца, апош ні пра цоў ны дзень: мож-
на ж і рас сла біц ца. Са мы звык лы тут 
спо саб які? Пра віль на — не ка га па-
слаць у кра му. Ка го? Ну, вя до ма ж, 
«ма ло га», на віч ка.

— Да вай, бра це, — ка жа яму бры-
га дзір, — ад на на га тут, дру гая там. 
Ку пі што-не будзь.

Што кан крэт на, хло пец не спы-
таў — раз гу біў ся ды і ча су ж не меў: 
ска за на «збе гай».

А та му ўжо на ха ду, бе гу чы, ён 
ду маў. Па-пер шае, што ад пра ца ваў 
ужо цэ лы ты дзень. Што за гэ ты час 

неш та ўжо за ра біў. Па-дру гое, што 
да рэм на яго па ло ха лі п'ян ствам бу-
даў ні коў — пра га рэл ку, дзя ка ваць 
Бо гу, ні сло ва за гэ ты час. Па-трэ-
цяе, што хлоп цы ў бры га дзе амаль 
усе ма ла дыя — ка му да трыц ца ці, 
ка му тро хі больш... Зна чыць, што ім 
трэ ба ку піць? Ну вя до ма ж, роз ных 
пры сма каў!..

Вось ён і на браў на ўсе гро шы — 
ма ро жа на га, со ку, ва фель, цу ке рак! 
Мна га ва та атры ма ла ся — ледзь да-
ва лок, але ж гэ та на сем ча ла век.

Што да лей бы ло, рас каз ваць, му-
сіць, не трэ ба...

Не, хлоп цы на віч ка не па бі лі, на ват 
не на сва ры лі ся. Спяр ша, уба чыў шы 
змес ці ва па ке таў, зня ме лі, по тым за-
ра га та лі так...

Але ж сок вы пі лі, ма ро жа нае са 
сма кам з'е лі, а цу ке рак дык яшчэ і 
да моў у кі шэ нях па нес лі — жон кам 
ды дзе цям на ра дасць...

Ка ра цей, вель мі доб ра ўсё атры-
ма ла ся! А га лоў нае — ары гі наль на: 
не так, як у ін шых.

Та му і пом ніц ца.
Аляк сандр МА ТОШ КА,

в. Ян ка ві чы, Ра сон скі ра ён.

КРА ДЗЕ НЫМ 
СЫ ТЫ НЕ БУ ДЗЕШ

...Як спя ва лі не ка лі ў пес ні, «ёсць 
мно га пра фе сій ха ро шых і роз ных». 
Мая свяк роў ні за вош та, ві даць, не 
змя няе сваю. 

Амаль пяць дзя сят га доў яна ад-
пра ца ва ла ў ганд лі. І, му сіць, не кі ну ла 
б, ка лі б не злыя язы кі: плят ка рыць 
ста лі, маў ляў, коль кі мож на — ці не 
за ла тая жы ла там?.. Хоць свяк роў 
(вёс ка ве да ла, бо гэ та га не сха ва еш) 
ні ко лі ні ко га не пад ман ва ла. Ста рыя, 
бы ва ла, са мі ад да ва лі ёй «усе гро шы 
з ка шаль ком»: ад лі чы, маў ляў, коль кі 
трэ ба, у ця бе хут чэй атры ма ец ца. І 
ма ту ля ад ліч ва ла — уго лас, най час-
цей пры свед ках, а по тым яшчэ і на 
па пер цы пі са ла коль кі, каб ча ла век 
мог упэў ніц ца...

Лю бі ла яна сваю ра бо ту, лю бі ла 
лю дзей. А ўжо гро шы лі чы ла... Ну 
вось на прык лад. Пры яз джа ем мы ў 
гос ці. Ба бу ля, вя до ма ж, най перш да 
ўну ка: пы тае, ці слу ха ец ца, як ву чыц-
ца. Хва ліць. Урэш це ка жа:

— Трэ ба та бе, дзі цят ка, прэ мію 
даць!..

Ад кры вае свой ка ша лёк (гро шы 
там, як у ка се — ку пю ра да ку пю ры, 
па на мі на ле).

— На, тры май — дзвес це ты сяч.
І ўру чае ма ло му дзе сяць «двац ца-

так» — не дзе вяць, не адзі нац цаць...
Уну кі спа чат ку ду ма лі, што «прэ-

мі яль ныя» ба бу ля рых туе ім за га дзя, 
не як па зна чае. Ні чо га па доб на га! Мы 
экс пе ры мен ты пра во дзі лі: усе гро шы, 
у ка го коль кі ёсць, скла да лі на стол. 
Ба бу ля спа чат ку «па рад ка ва ла» іх, 
по тым — «вы кон ва ла за яў кі». Адзін 
унук ка ман дуе: «Сем дзе сят ты сяч 
«пя цёр ка мі». Ба бу ля бя рэ іх з агуль-
на га сто са, па дае ма ло му. Той лі чыць 
(цю цель ка ў цю цель ку!). «Сто со рак 
ты сяч «двац цат ка мі», — ка ман дуе 
дру гі ўнук. Ба бу ля толь кі ўсмі ха ец ца: 
«Ка лі лас ка...»

Дзе ці по тым спра ба ва лі паў та раць 
яе «фо ку сы», але мар на.

Ці трэ ба пас ля гэ та га ка заць, што 
і на пен сіі ба бу ля ганд ля ваць не кі ну-
ла. Ра зам з ін шы мі вяс коў ца мі ста ла 
ха дзіць на ша шу (там ёсць ма лень кі 
ры нак), пра да ваць чар ні цы, буль бу, 
гры бы, тва рог (ка за ла, да рэ чы, што 
кі роў цы тан ных ма шын тар гу юц ца 
ме ней, а вось асоб ныя з «мер се дэ-
саў» — над кож най «пя цёр кай» тра-
суц ца). З ча сам у на шай ганд ляр кі 
з'я ві лі ся па ста ян ныя па куп ні кі ды па-
куп ні цы.

Ад ной з іх ста ла Мі ра Мі наў на 
(ста ліч ная да ма, ба бу лі на ра вес ні-
ца, са ма за ру лём)... Яна адзін раз 
неш та ку пі ла, дру гі, трэ ці — і за ад но 
па скар дзі ла ся, што ду жа ж кво лыя ў 
яе па мі до ры. «Трэ ба пад кар міць», — 
па ра і лі вяс коў кі. Га ра джан ка ў ад каз: 
«Хі мі яй»? Ні ў якім ра зе! Мне ў го ра-
дзе яе ха пае!» — «А хто га во рыць 
пра «хі мію»? — пы тае ба бу ля. — У 
вас боч ка ёсць?» — «Ёсць. На трыс-
та літ раў». — «Та ды сме ла сып це 

ту ды вяд ро по пе лу, вяд ро ку ры на га 
па мё ту, вяд ры са два кра пі вы і за лі-
вай це ва дой. З ты дзень хай па ста-
іць, а та ды — літр з боч кі, дзе вяць з 
ка лон кі — па да грэ тай — і са ма тое 
бу дзе!»

По пел у дач ні цы быў. А вось вяд ро 
па мё ту ёй па абя ца ла свяк роў: на сы-
па ла яго ў ста рую па су дзі ну, уста ві ла 
ў чыс ты па кет, аб вя за ла. Пры го жань-
ка атры ма ла ся... На ша шу ба бу лю, 
як заў сё ды, пад вёз зяць, а на зад яна 
са ма прый шла. Рас ка за ла, што сён ня 
хут ка ўсё пра да ло ся (апроч, вя до ма 
ж, з па мё там). Мі ра Мі наў на па зва ні ла 
ёй на ма біль ны, што тро хі спаз ня ец ца. 
А ба бу лі, як на лі ха, ады сці ся трэ ба 
бы ло...

Ну яна і пай шла, а вяд ро там жа, 
пры да ро зе па кі ну ла.

І ка лі ўжо вяр та ла ся, то ўба чы ла, 
што ля рын ку спы ні ла ся ма шы на, 
што з яе вый шаў ней кі дзя цюк. Ба бу-
ля на ват кры ча ла яму, што вяд ро не 
пра да ец ца, што ня ма ягад. Але той 
«не па чуў»: укі нуў яго у са лон, даў 
па га зах...

І гэ тым столь кі сме ху пад кі нуў. Дзе-
ці на пе ра бой уяў ля лі, як той дзядзь-
ка па ма біль ным тэ ле фа нуе жон цы: 
маў ляў, рых туй ся, вяд ро ягад вя зу, як 
тая куп ляе цу кар і збі ра ец ца ва рыць 
ва рэн не, як гас па дар уно сіць на ша 
вя дзер ца ў кух ню, ста віць на стол, як 
раз вяз вае вя ро вач ку...

Мы, уяў ля ю чы гэ та, за хо дзі лі ся 
ад ро га ту і ду ма лі, што зло дзею так 
і трэ ба!

А ба бу ля шка да ва ла яго ча мусь-
ці.

А. УСА ЧО ВА,
г. Мінск.

ЦУ ДЫ Ў РЭ ША ЦЕ
Гэ тую гіс то рыю мне рас ка за ла яе 

ўдзель ні ца — мая ба бу ля.
Га доў 30 ці бо лей та му ле там ста-

я ла та кая ж не вы нос ная спё ка, як сё-
ле та ў жніў ні: у лю дзей у га ро дах усё 
чыс та па чэз ла, тра ва па жоў кла, ліс ты 
з дрэў аб ля це лі...

І вось ад ным над вя чор кам ся дзяць 
ка бе ты на ла вач цы ды га ру юць, што 
сё ле та, му сіць, ес ці не бу дзе ча го — ні 
са мім, ні ска ці не. Дождж па трэб ны! 
Ды дзе ж яго ўзяць? Як жа ў Бо га 
вы пра сіць?!

Тут ад на ка бе та (не з на шых ту-
тэй шых — з ін шай вёс кі, сю ды за муж 
прый шла) і ка жа, што ў іх на ра дзі ме 
для та го, каб дождж пай шоў, не ка лі 
ва ду пе ра но сі лі — рэ ша там.

Ба бы ад ра зу:
— Як гэ та?!
Ма ру ся ім: трэ ба, маў ляў, узяць 

рэ ша та, на ліць у яго ва ды са свай го 
ка ло дзе жа, ху цень ка за нес ці праз 
да ро гу, да су сед ня га, стра ся нуць, 
каб коль кі кро пель у гэ тую студ ню 
ўпа лі... По тым з яе ўжо на браць ва-
ды, зноў на ліць у рэ ша та, пры нес ці 
на зад, у свой ка ло дзеж, зноў стра-
ся нуць...

Зра біць так трэ ба кож най жан чы не 
і аж тры ра зы. Дождж та ды пой дзе.

«Што ж, — ду ма юць жан чы ны, — 
трэ ба па спра ба ваць. А рап там?»

Па бра лі яны свае рэ ша ты і да вай 
у іх ва ду на лі ваць, да вай праз ву лі цу 
пе ра но сіць, а Ма ру ся дык і з пад ско-
кам яшчэ, з пры ту пам...

Гля дзяць на ка бет му жы кі ды смя-
юц ца: маў ляў, зу сім па вар' я це лі! Ня-
ма, каб якую па трэб ную ра бо ту ра-
біць, дык яны час свой мар ну юць.

Але ж жан кі ні ко га не слу ха лі: зра-
бі лі ўсё як след (як ска за ла Ма ру ся) і 
ста лі ча каць.

Пры чым не мар на: праз гэ та ці 
не праз гэ та, але роў на праз тры дні 
дождж са праў ды пай шоў. Ды які! Тры 
ў ад ным, як за раз ска за лі б, бо быў ён 
гус цень кім, ці хім, але пры гэ тым — з 
гры мо та мі і ма лан ка мі.

Ба бы, ка ра цей, ад ра зу жарт скла-
лі. Ска за лі, што дождж быў аку рат 
та кі ж, як Ма ру сі ны пе ра хо ды: з пад-
ско ка мі ды пры туп ван нем.

Сяр гей ЯР МОЛЬ ЧЫК,
в. Баг да наў ка, Лу ні не ці ра ён.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by

Экі паж «КВ-1». 19 жніў ня 1941 го да. (Зі но вій КА ЛА БА НАЎ у цэнт ры).

На ма гі ле Зі но вія Калабанава 19 жніў ня 2015 го да — у га да ві ну подз ві гу тан кіс та 
(стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за афі цэ раў Ула дзі мір БАМ БУ РАЎ, 

за сна валь нік фон ду імя Ка ла ба на ва Ва сіль МО НІЧ і па моч нік дэ пу та та Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Ула дзі мір ШО КАЎ — зле ва на пра ва).

Ме ма ры яль ная дош ка па ву лі цы Таш кенц кай, дзе з 1967 па 1994 год 
жыў Зі но вій Калабанаў.


